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Milé kolegyně a kolegové, 

 

další volné pokračování řady pracovních listů s metodikou „KAFOMETÍK“ je zaměřeno na náročné 

téma VESMÍR.  

V KAFOMETÍKu jsme se pokusili shrnout základní informace o vesmíru, které nejdou zbytečně do 

hloubky a odbornosti, ale přitom vychází z reálných a pravdivých zdrojů. Vše je zpracováno tak, 

aby děti byly schopné téma pochopit. I ilustrace jsou, kromě dětského zobrazení pro menší děti, 

také v reálném provedení. Publikace je zpracována tak, abyste mohli dětem tajemný a nekonečný 

vesmír co nejvíce přiblížit. 

Námět vesmíru je obtížnější pro motivaci, protože děti se v běžném životě s planetami 

a vesmírnými tělesy přímo nesetkají. Jedná se o abstraktní téma, které děti vzhledem ke svému věku 

nejsou schopny zcela pochopit. Proto, i když jsme podle zvyklosti připravili ucelený materiál 

s množstvím aktivit a námětů, se neobejdete při motivaci bez prohlížení encyklopedií, obrázků 

a fotografií vesmíru, které lze najít běžně na internetu. 

Opět jsme pro vás připravili několik motivačních příběhů Evy Hurdové a náměty na aktivity 

a činnosti v oblastech poznávací, pohybové a výtvarné. Nechybí ani originální písničky a zásobník 

básní na vesmírné téma. 

Náměty jsou využitelné po celý školní rok a nenásilně podporují také fantazii a představivost dětí.  

Padesát pracovních listů pro všechny věkové skupiny dětí procvičí nejen grafomotoriku, ale 

i postřeh, představivost, předčtenářskou a předmatematickou gramotnost. Činnosti s pracovními 

listy vám usnadní jednoduché grafické ikonky v záhlaví každého listu. Poskytují informaci 

o věkové skupině, pro kterou je námět určen, současně vás upozorňují na vzdělávací oblast, které se 

námět nejvíce dotýká. Ikonky znázorňující druhy pomůcek vám umožní si vše připravit předem. 

Díky jednoduchosti zobrazení si pomůcky a potřeby podle obrázkových ikon snadno připraví 

i samy děti. 

Přejeme vám úspěšnou práci s novou publikací. 

Redakční tým 

 

 

 

 



Metodická doporučení pro práci s KAFOMETÍKem 

Listy jsou pojmenovány a očíslovány pro snadné řazení i kontrolu, zda nedošlo ke ztrátě některého 

z listů. Každý list obsahuje v záhlaví ikonky, které usnadňují využití námětu v praxi. 

 

Doporučený věk (obtížnost) 

Ikonka doporučuje věkovou skupinu, pro kterou je námět určen. Jedná se o ikonu doporučující, 

vždy je vhodné vycházet z aktuálních dovedností a vědomostí dětí. 

3+ věková skupina 3–4 roky nízká obtížnost 

4+ věková skupina 4–5 let střední obtížnost 

5+ věková skupina 5–6 let vysoká obtížnost 

 

Vzdělávací oblast  

Ikonka určuje, která vzdělávací oblast při využití námětů převládá, je dominantní. Často námět 

zahrnuje více oblastí, okrajově všechny. 

BIO Biologická Dítě a jeho tělo 

PSY Psychická Dítě a jeho psychika 

SOC Sociální Dítě a ten druhý 

INT Interpersonální Dítě a společnost 

ENV Environmentální Dítě a svět 

 

Potřeby a pomůcky 

Ikonky informují o tom, které pomůcky jsou třeba při využití listu. Obrázky jsou snadno rozlišitelné 

a umožní dětem samostatnou přípravu potřeb a pomůcek. 

tužka 

 

lepidlo 

 

pastelky 

 

nůžky 

 

 

Listy jsou doplněny jednoduchým metodickým popisem, jak s listem pracovat. Sledujte odkazy 

v metodické části. Upozorňují na logické využití pracovních listů v návaznosti na metodické 

náměty. Snadno si tak vytvoříte tematické bloky na dané téma. 
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Motivační příběhy 

 

První příběh 

 

Pohádka o prázdnotě a vesmírném semínku 

Eva Hurdová 

Kdysi, už je to moc dávno, nebylo vůbec nic. Ani Slunce, ani Měsíc, ani hvězdy, ani naše Země. 

Zkrátka vůbec nic. Všude bylo pusto, tma, prázdnota. 

Prázdnota byla ve svém pustém a tmavém království moc spokojená: 

„To je ticho, klid, nikdo a nic mě neruší. Všude jsem jenom já, prázdnota.“ 

Tak tomu bylo dlouho, předlouho. Až jednou se přihodilo něco podivného. 

 

Uprostřed PRÁZDNOTY se najednou, zničehonic, objevilo docela maličké semínko. Bylo tak 

maličké, že trvalo velmi dlouho, než si PRÁZDNOTA semínka všimla: „Kdo jsi, ty mrňátko, a co 

tady děláš?“ 

„Jsem semínko VESMÍRU,“ ozval se slaboučký hlásek semínka. „Kde jsi se tady zničehonic vzalo, 

ty škvrně?“ zeptala se PRÁZDNOTA vesmírného semínka. 

„To je právě to, co nevím,“ povzdechlo si semínko. „Asi to bude přesně tak, jak říkáš: objevilo jsem 

se najednou, zničehonic. Doufám, že ti moje přítomnost nevadí.“ 

„Moje království je tak obrovské, že taková malá nicka, jako jsi ty, mně opravdu nevadí,“ zasmála 

se PRÁZDNOTA. 

„Můžu tedy ve tvém království zůstat?“ zeptalo se vesmírné semínko zdvořile. 

„Můžeš,“ odpověděla PRÁZDNOTA. 

 

Čas plynul a nic se nedělo. I dál bylo všude pusto, tma a prázdno. 

A co dělalo semínko vesmíru? Spalo a spalo. Až jednoho dne se semínko probudilo:  

„Co se to se mnou děje? Jaká je to ve mně podivná síla?“ Semínko se pootevřelo a pak se stalo 

velké kouzlo. Ze semínka vypadla malinká tečka, tak malá jako makové zrníčko. A pak další a další 

a další… Teček bylo čím dál tím víc. Rostly, zvětšovaly se, měnily se, stávaly se z nich hvězdy, 

hvězdné soustavy.  

Na jednom místě se hvězdiček vytvořilo tolik, že to vypadalo, jako kdyby se rozlilo mléko,                   

a vznikla tak MLÉČNÁ DRÁHA. Vzniklo i naše SLUNCE a jeho planety, vznikla i naše ZEMĚ. 

Království PRÁZDNOTY docela zmizelo. Tam, kde dříve bylo pusto a tma, teď všude zářily 

hvězdy a rozkládal se čarovný VESMÍR: bez začátku a bez konce. 

 

Na příběh můžeme navázat otázkami: 

• Co zde bylo na začátku? 

• Víš, co zde všechno chybělo? 

• Co se stalo se semínkem ve vesmíru? Jak se semínko začalo měnit? 

• Řekni, co vzniklo ve vesmíru?  
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Na příběh můžeme navázat aktivitami a činnostmi:  
 

Jak roste semínko 

Zkusíme si zasadit semínko do hlíny ve skleněné nádobě. Využijeme třeba hrášek nebo fazoli. 

Uvidíme, kolik je v semínku skryto síly, a budeme postupně sledovat, jak roste. 

 

Hvězdná obloha 

Pokud nebude obloha zamračená, uvidíme na večerní obloze plno hvězd. Toto pozorování musí děti 

vyzkoušet s rodiči. V mateřské škole využijeme obrázky a fotky z atlasu vesmíru. Obloha nás bude 

inspirovat k výtvarnému tvoření. Připravíme si tmavě modrý, tmavě šedý nebo černý kreslicí karton 

a hvězdy nakreslíme. Využijeme voskovky, zlaté a stříbrné fixy, bílé a žluté pastelky.  

 

TIPY na další hvězdné oblohy: 

• Hvězdnou oblohu vytvoříme efektně i pomocí kresby zmizíkem do modrého inkoustu. 

„Vyzmizíkované“ hvězdy (bílý obrys – stopu po zmizíku) lze vymalovat fixy, pastelkami. 

Velmi efektní je použití zlatých a stříbrných fixů, glitrových lepidel se třpytkami.  

• Oblohu lze vytvořit také ze samolepek – hvězdiček. Hvězdičky děti pouze odlepují a lepí na 

barevný karton. Samolepky – hvězdičky – snadno seskupíme do různých souhvězdí (tvarů  

a útvarů).  

• Na lepení a tvoření hvězdné oblohy zkusíme využít hvězdičky – flitry, hvězdičkové tvary 

vyražené pomocí děrovačky s motivem hvězdy. Tato varianta vyžaduje určitou zručnost  

a vyspělou jemnou motoriku. 

• Krásnou oblohu plnou hvězd vytvoříme také pomocí bramborových tiskátek. Využijeme 

vykrajovátko na cukroví ve tvaru hvězdičky. Plochu hvězdičky namočíme do temperové 

barvy a otiskujeme na barevný karton. Zkusíme využít i barvy perleťové, zlatou či stříbrnou.        

 

 Stříbrná hvězda 

Z kousků alobalu vytvarujeme stříbrné „nitě“, ze kterých tvoříme hvězdy tak, že je navzájem 

překřížíme a obtočíme, aby se postupně vytvářel tvar hvězdy. Takto vytvořené hvězdy lze zavěsit 

na provázky a přivázat v prostoru. Samotné hvězdy je možno lepit jako zajímavý doplněk na 

obrázky pomocí univerzálního lepidla (musí však do druhého dne zaschnout). Na lepení lze 

vyzkoušet i tavnou pistoli. S tavnou pistolí pracuje vždy učitelka. Výhodou je, že hvězdy okamžitě 

drží na svém místě. 

 

Domácí obloha 

Hvězdnou oblohu si můžeme vytvořit na okně. Hvězdy vystřihujeme ze stříbrného a zlatého 

kartonu nebo vlnité lepenky. Lepíme pomocí tzv. lepicí gumy. Především v zimních měsících bývá 

po ránu či v pozdním odpoledni šero, a pokud zhasneme světlo, podíváme se na naši oblohu, kterou 

lze ještě oživit nasvícením několika baterkami. 

TIP: Hvězdy vytvořené z průsvitného papíru vloženého do rámečku z kartonu ve tvaru hvězdy 

působí velmi zajímavě a efektně. 
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Poznávací hry a aktivity 

 

Poznáváme vesmír 

Projekt pro předškoláky zaměřený na seznamování s vesmírem 

 

Co je dobré vědět, než zahájíme projekt  

Projekt o vesmíru lze zařadit jako celoroční nebo dílčí projekt pro děti předškolního věku. Záleží na 

tom, jaký zájem budou mít děti a jak hluboko se do tématu ponoříme. Jednotlivé tematické bloky, 

které budou v projektu popsány, můžeme ještě více rozšířit nebo zkrátit podle zájmu a potřeb dětí. 

Obsah projektu je spíše uzpůsoben dětem starším, ideálně je určen dětem od 5 let věku.  

 

První den projektu aneb tajemný dopis 

 

Pomůcky a potřeby: Dopis od Alexe (viz pracovní list v příloze), obálka na dopis, papír, tužka. 
 

Jednoho dne přijde poštou do MŠ dopis. Děti sedí v kruhu společně s učitelkou. Dopis otevřeme     

a přečteme si ho. Dopis je součástí přílohy k projektu.  

 

Text dopisu: 

 

Ahoj děti, 

jmenuji se Alex. Až vyrostu, chtěl bych se stát kosmonautem a zkoumat vesmír. Zatím chodím do 

školky, jsem ještě malý, takže o vesmíru nic nevím. Prosím vás, pomozte mi o vesmíru se něco 

dozvědět a něco nového zjistit. Zatím nedokážu odpovědět na tyto hádanky o vesmíru. Znáte 

správnou odpověď? 

 

Učitelka přečte dětem otázky z křížovky. Děti se pokusí o odpověď. Odpovědí děti alespoň na 

některou otázku správně? Učitelka dětem vysvětlí, že na všechny otázky najdou společně odpověď 

při společném objevování vesmíru. 
 

 Řešení tajenky 

Které planetě se říká Večerka?     V E N U Š E 

Na které planetě žijí lidé?   Z E M Ě    

Co je větší? Slunce, nebo Země?    S L U N C E 

Která planeta je neblíže ke Slunci?    M E R K U R 

Co navštívili kosmonauti? M Ě S Í C     

Čím létá kosmonaut?    R A K E T A 

 

Dalším přáním kamaráda Alexe je naučit se říkanku o vesmíru. 

Alex dětem píše: „Naučte mě říkanku o vesmíru.“   

 

Alex by rád zůstal s dětmi ve školce. Jak to udělat? Alex dětem v dopise radí: 

„Abych mohl poznávat vesmír s vámi ve vaší třídě, nakreslete si mě a umístěte mě někde ve vaší 

třídě. Já s vámi budu poznávat vesmír. Určitě poznáme mnoho nových a zajímavých věcí. 

Děti ze školky zdraví Alex Veselý“ 
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Druhý den projektu aneb co se chceme dozvědět o vesmíru 

 

Společná diskuse s dětmi na téma, co se chtějí dozvědět o vesmíru  

Učitelka dětem položí otázku: „Děti, co se chcete o vesmíru dozvědět vy?“ Všechny odpovědi dětí 

písemně zaznamenáme na velký arch papíru. Zjistili jsme, co se děti chtějí dozvědět a o čem si tedy 

budeme povídat v našem projektu na téma vesmír. 

Metodická poznámka: Podle odpovědí dětí a vzdělávacích záměrů projektu připravíme tematické 

bloky celého projektu, abychom naplnili vzdělávací potřeby dětí a současně se dětem podařilo 

zjistit a najít, co se ony samy chtějí o vesmíru dozvědět. Během projektu se snažíme odpovědět na 

otázky dětí.  

 

 

Příprava plakátu o vesmíru 

Pomůcky a potřeby: Kreslicí karton velkého formátu A1–A0, tužky. 

 

Motivační rozhovor 

„Děti, vše, co o vesmíru zjistíme, si zapíšeme a zaznamenáme na velký papír, a tak vznikne plakát  

o vesmíru. Plakát si vystavíme ve třídě, abychom na něj dobře viděli a aby na něj viděl také náš 

kamarád Alex. Plakát budeme postupně doplňovat a dokreslovat.“ 

 

S dětmi si připravíme velký kreslicí karton. Rozměr kartonu – plakátu – si připravíme podle 

možností prostoru ve třídě, protože plakát bude po celou dobu projektu pověšen ve třídě a děti ho 

budou během projektu postupně doplňovat. Na tento plakát lepíme postupně výstupy z různých 

aktivit projektu po celou dobu jeho trvání. Na konci projektu bude celý plakát zaplněný zajímavým 

obsahem. Plakát nám připomene, co jsme během projektu prožili (např. fotografie z činností dětí) 

nebo vytvořili (různé výtvory dětí).   

Metodická poznámka: Plakát nám bude sloužit také jako evaluační a prezentační materiál o tom, 

co jsme s dětmi prožili a co jsme se naučili. Plakát také občas vystavíme v šatně, aby rodiče viděli      

a seznámili se s tím, co tvoříme a o čem si v MŠ s dětmi povídáme. 

 

Jak tvoříme plakát?  

• Název plakátu: VESMÍR. Tento název napíší děti. Můžete jim slovo napsat na papír a děti 

ho opíší nebo si písmenka vystřihnou z barevných titulků z časopisů a jednotlivá písmenka 

nalepí.  

• Text na plakátu: Nalepíme nebo přepíšeme na plakát všechny odpovědi dětí z obou 

brainstormingů:  

 „Co víte o vesmíru?“ – Zjistili jsme, co děti už vědí. 

 „Co se chcete o vesmíru dozvědět?“ – Zjistili jsme, co by se děti chtěly dozvědět.  

• Obrázek a křížovka: Na plakát můžeme nakreslit obrázek Alexe. Na plakát nalepíme 

hádanky – křížovku od Alexe. 

 

A co dál? 

V dalších dnech budeme plakát během projektu doplňovat fotografiemi z výletu z planetária, pokud 

pojedeme, fotografiemi z aktivit s dětmi, obrázky vesmíru z časopisů nebo obrázky, které děti 

v průběhu projektu nakreslily. Na plakát zapisujeme různé zajímavé poznatky, výsledky zkoumání  



© INFRA, s.r.o., KAFOMETÍK pro mateřské školy – VESMÍR, Stařeč 2019      27 

Pomůcky a potřeby: Kartička s názvem MERKUR, encyklopedie a fotografie Merkuru, 

pastelky. 

Při vyplnění kartičky postupujeme stejně jako u vyplňování kartičky o Slunci.  

• Doplnění plakátu o vesmíru 

Pomůcky a potřeby: Plakát vesmíru, pastelky. 

Děti na plakát nakreslí planetu MERKUR. Podle vzoru na kartičce opíší slovo – Merkur. 

Pokud zjistíme odpověď na některou hádanku, tak ji doplníme na plakát – do křížovky.   

 

 

Venuše  

Pomůcky a potřeby: Obrázek naší sluneční soustavy, encyklopedie o vesmíru, obrázek reálné 

planety Venuše, kartička s názvem planety – Venuše. 
 

Rozhovor s dětmi 

Ukážeme dětem obrázek sluneční soustavy a Venuše.  

Otázky pro děti: 

Jaká je Venuše? 

Vyslechneme si od dětí jejich názory a pak jim sdělíme některá fakta o Venuši. 

 

Fakta o Venuši 

Venuše je v pořadí druhou planetou od Slunce. 

Venuše je mimořádně zářivá planeta. Můžeme ji vidět po západu Slunce nebo těsně před východem 

Slunce, proto jí říkáme Večerka nebo také Jitřenka. 

Celá Venuše je obalená hustými mraky, proto tam často a hustě prší. Je to nejteplejší planeta – je 

tam 500 °C. Povrch Venuše je plný hor, planin a sopek. 

Je o něco menší než Země.  

 

Model sluneční soustavy – Venuše  

Pomůcky a potřeby: Větší polystyrenová koule, vlasec, barevný papír – žlutý, hnědý, oranžový –, 

Herkules, nůžky.  
 

Kouli polepíme kousky barevného papíru. Nehladíme povrch koule do hladka, ale záměrně ho 

trochu krabatíme, čímž vytváříme sopečné krátery na povrchu Venuše. Necháme děti pozorovat 

reálnou fotografii Venuše, aby viděly různé barvy a Venuši podle nich polepily barevným papírem. 

Po zaschnutí povrchu si planetu pověsíme do naší sluneční soustavy pomocí vlasce.  

 

Sopka na Venuši (pokus) 

Pomůcky a potřeby: Modelína (plastelína), sklenička, talíř, Jar (libovolný pěnivý a odmašťující 

prostředek na mytí nádobí), potravinářské barvivo – červené –, jedlá soda, ocet. 
 

Na talíř položíme skleničku – užší a vyšší. Na stěny skleničky nalepíme modelínu (plastelínu) tak, 

aby byla nalepená okolo celé skleničky a sklenička nebyla vidět. Tím se stane ze skleničky sopka. 

Do skleničky – sopky – vložíme dvě lžičky jedlé sody, přidáme trochu Jaru a červenou 

potravinářskou barvu. Vše dobře promícháme. Odměříme si 25 ml octa, přilijeme ho do skleničky                   

a čekáme, co se bude dít. Následně si popíšeme, co se stalo a co pokus představoval.  
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Pohybové hry a aktivity 

 

 

Pohybové hry motivované tématem vesmíru vycházejí z přirozeného pohybu a pohybových 

činností, které jsou dětem blízké. Některé hry jsou specifické, využívají sportovní potřeby                     

a pomůcky, které dětem přiblíží konkrétní děje ve vesmíru či jim názorně předvedou nové neznámé 

pojmy. Na část her není potřeba žádných pomůcek, na další využijeme míče, švihadla, lana. Lana či 

švihadla položená na ploše se promění na poledníky a rovnoběžky. Různé druhy míčů a manipulace 

s nimi přímo vybízí k nápodobě oběhu planet kolem Slunce a vytvoření velmi zjednodušeného 

„modelu“ sluneční soustavy.  

Švédská lavička, švédská bedna či obruče se promění snadno v jednoduché raketoplány a vesmírná 

plavidla s možností rozvíjet obratnost, rovnováhu a jednoduché akrobatické dovednosti dětí v roli 

kosmonautů. Jedná se tedy o běžné a dostupné sportovní pomůcky a potřeby, které jsou k dispozici 

prakticky v každé MŠ. 

 

 

Pohybové hry s míči a míčky   

Pro hry využijeme různé druhy míčů, ať běžné gumové nebo nafukovací. Vhodné jsou rovněž malé 

plastové míčky, které se používají jako výplň do bazénků s míčky. Tyto míčky lze koupit v baleních 

i po 50 či 100 kusech. Malé míčky najdou využití při mnoha aktivitách v MŠ (pohybové                   

a manipulační hry, masáže s míčky, grafomotorické a výtvarné hry apod.) i přesto, že bazének 

k dispozici nemáme. Pro děti jsou velmi atraktivní míčky s výstupky, míčky nepravidelných tvarů, 

míčky zvukové apod. I tyto netypické míčky lze využít k mnoha aktivitám motivovaným vesmírem.   

 

 

Oběžná dráha  

Pomůcky a potřeby: Různé druhy míčů v různých velikostech – 8 kusů –, žlutá obruč, rytmický 

nástroj (např. bubínek). 
 

Míče různých velikostí a barev představují planety, které obíhají kolem Slunce.    

Slunce symbolizuje obruč ve žluté (zlaté) barvě. Děti stojí v kruhu, drží se za ruce, vytvoří 

„vesmír“. Uprostřed kruhu položíme na podlahu obruč – Slunce. Postupně zvolíme osm dětí, které 

budou představovat jednotlivé planety tak, že v náručí budou držet míč – planetu. Děti – planety – 

stojí v zástupu za sebou s rozestupy uvnitř kruhu (vesmíru). Na zvukový signál (úder do bubínku) 

se děti-planety dají do pohybu, obcházejí kolem Slunce, v náručí drží míč – planetu. Důležité je, 

aby děti dokázaly udržet své dráhy a určité rozestupy mezi sebou. Rychlost obíhání určuje učitelka 

hrou na bubínek. Na druhý zvukový signál děti zastaví na místě a samy si zvolí, kdo je v roli 

vystřídá. Rovněž lze vyměnit dítě, které představuje Slunce.  

TIP: Zlatou obruč vytvoříme tak, že ji postupně obalíme alobalem ve zlaté barvě. Zlaté obruče je 

možno sehnat i v originálním provedení. Takovou speciální pomůcku využijeme i ke hrám 

námětovým, dramatickým, prosociálním, kooperativním apod.    

TIP II: Jednotlivé dráhy pro oběh planet kolem Slunce lze vytvořit ze samolepicí barevné pásky, 

kterou přilepíme snadno na koberec. Následně ji také lehce a bez dalšího poškození odstraníme. 

Pokud se rozhodneme nalepit dráhy na koberec, využijeme je i k dalším hrám spojeným s tříděním, 

házením apod.  
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Galaxie z padáku 

Pomůcky a potřeby: Látkový padák. 
 

Děti drží v obou rukou textilní padák. Padák se promění v „galaxii“, velký hustý mrak, pod kterým 

se budou pohybovat a obíhat hvězdy. Zvolíme cca 5–8 dětí, které budou představovat hvězdy 

v „galaxii“. Děti zvednou padák do výše očí a lehce jím pohybují. Děti – hvězdy – se začnou 

pohybovat v „galaxii“ tak, že pod padákem obíhají za sebou, dokola. Na znamení učitelky děti, 

které drží padák – „galaxii“ –, zastaví jeho pohyb a padák pozvolna začnou pokládat na podlahu. 

Děti–hvězdy zastaví pohyb, usednou a následně si lehnou na podlahu. Padák je lehce zakryje. Děti-

hvězdy ulehnou do mraku, odpočívají. Na znamení učitelky (zvolání, zatleskání) se padák opět 

postupně zvedne a následně se opět děti-hvězdy dávají v „galaxii“ do pohybu. Hru v jednom kole 

opakujeme vícekrát, poté děti vystřídáme. Opět se jedná o rychlou, dynamickou hru, kdy se děti 

rychle ve hře střídají.  

TIP: Látkový padák lze při této hře nahradit i velkým kusem zahradní textilie. Pro hry textilii 

zakoupíme v zahradnických potřebách. Jedná se o poměrně levnou záležitost. Textilii lze využívat 

opakovaně a využít ji pro různé aktivity, včetně výtvarných.   

 

 

 Start rakety 

Pomůcky a potřeby: Látkový padák, bubínek. 
 

Padák, který symbolizuje raketu, položíme na podlahu. Na střed padáku se posadí 3–4 děti, které 

představují kosmonauty. Ostatní děti pomohou jejich raketě vzlétnout. Na úder do bubínku děti 

uchopí v sedu okraje padáku oběma rukama. Děti začnou okraji padáku rytmicky pohybovat dle 

zvuku bubínku, tempo se pozvolna zrychluje. Pohyb padáku napodobuje plameny, které při vzletu 

šlehají z raketových motorů. Na zvolání učitelky „vzlet!“ se děti postaví na nohy a nadále padákem 

rytmicky pohybují. Nyní již pohyb napodobuje let rakety, pohyby padákem jsou tedy pomalé, 

pohyb vedeme z výše ramen pozvolna vlnou až ke kolenům. Na zavolání „přistání!“ se děti posadí, 

padákem si překryjí nohy a pohyby padákem jsou velmi malé, zpomalují se, až úplně ustanou a děti 

si položí padák na své nohy. 

Metodické upozornění: Pokusíme se pohyb nepřerušit, postupně přecházet z jedné polohy do 

druhé a přitom stále padák držet. Podaří se nám to? Jedná se o pohybovou improvizaci, takže při 

dalším startu lze vymyslet různé obměny pohybu s padákem. Možnosti vymýšlet pohyb s padákem 

mají také děti. Dáme prostor i pro jejich nápady a fantazii. 

                    

Obměna: Co se stane s kosmickou raketou, pokud do ní narazí malý meteorit? Co nastane, když 

musí raketa proletět vesmírnou mlhovinou? Jak to bude vypadat, když raketa přistane na Měsíci? 

Pokusit se můžeme i o nevšední pohybové nápodoby a improvizace. Záleží pouze na naší fantazii.  

 

 

Najdi svou hvězdu 

Pomůcky a potřeby: Obličejové barvy nebo samolepicí štítky s barevnou značkou, píseň na CD 

(není podmínkou). 
 

Děti se promění na barevné hvězdy. Jednotlivé hvězdy musí vytvořit společnou „galaxii“ dle barvy 

tak, že se postupně najdou a spojí se za ruce do kruhu. Děti se však nesmí dorozumívat a domlouvat 
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Výtvarné hry a aktivity 

 

Při tvoření s dětmi je velmi důležitá počáteční motivace. Námět vesmíru je pro motivaci obtížnější, 

protože děti se v běžném životě s planetami a vesmírnými tělesy přímo nesetkávají, jedná se                    

o abstraktní téma, které děti vzhledem ke svému věku nejsou schopny zcela pochopit. Proto se při 

motivaci zaměříme na prohlížení encyklopedií, obrázků fotografií vesmíru, které lze najít běžně na 

internetu. 

TIP: Využít lze také videa z YouTube nebo např. znělku z pořadu pro děti „Planeta YÓ“. 

Jeden z odkazů je www.nasa.gov/nasalive. 

 

Nebe s hvězdami 

Pomůcky a potřeby: Černé papíry A3, staré kartáčky na zuby, rozředěná bílá a žlutá tempera, 

zástěrky. 
 

Povídáme si s dětmi o hvězdném nebi,  

o galaxiích a o tom, co vidíme večer na 

obloze. Použijeme opět encyklopedii 

a prohlížíme si fotografie vesmíru. Rozdělíme 

děti do skupin po 4 a dáme jim černé papíry. 

Pracujeme postupně, s každou skupinou 

zvlášť. Děti kartáček namočí do rozředěné 

barvy a přejíždí kartáčkem přes sítko, aby se 

barva rozstřikovala na papír. Využívají žlutou 

i bílou barvu. Po zaschnutí obrázků si 

prohlížíme vzniklé „nebe“ a hledáme různá 

souhvězdí. Jaké zajímavé tvary najdeme, co nám bude seskupení hvězd připomínat? 

Metodické upozornění: Při této činnosti se mohou děti umazat, proto by měly mít oblečeny 

zástěrky nebo pracovní trika. Pro tvoření je vhodné použít nové, ale levné zubní kartáčky, které po 

výtvarné činnosti řádně vymyjeme a používáme opakovaně. Využití starých kartáčků není vhodné              

z hygienických důvodů. Naproti tomu lze pro tvoření využít stará sítka, ať již kuchyňská, nebo na 

písek. Podmínkou je, že sítka jsou čistá. 

 

Tip: Vzniklé obrázky použijeme jako pozadí a nalepíme na ně planety, rakety, kosmonauta apod. 

 

 

Dalekohled 

Pomůcky: Rulička od papírových utěrek, lepidlo, nůžky, barevné papíry. 
 

Z ruliček od papírových utěrek vytvoříme dalekohled na pozorování vesmíru.  

Ruličku z jednoho konce rozstřihneme do poloviny délky ruličky. Rozstřiženou část ruličky stočíme 

částečně dovnitř, abychom ji na této straně zúžili. Následně ruličku slepíme tak, aby byla na jednom 

konci užší. Spoj zajistíme kolíčkem na prádlo, aby spoj držel, než lepidlo zaschne. Potom ruličku 

polepíme papírem dle vlastní fantazie. Zúženou část dalekohledu rozstřiháme asi na 1 cm dlouhé                

a široké proužky a ohneme je tak, aby se děti okrajem dalekohledu nepíchly do oka.  
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Tmavě šedou barvu děti nanášejí štětcem na celý povrch Měsíce. Barvu necháme zaschnout. Po 

zaschnutí barvy na Měsíci z kartonu děti pokračují v druhé části tvorby. 

Učitelka předem připraví speciální tiskátko z brambory. Rozkrojíme bramboru na půl a špičku nože 

zapíchneme mělce do brambory. Nožem otáčíme, až vznikne otvor s nepravidelnými okraji. 

Uděláme několik otvorů různých velikostí na jednom tiskátku. Připravená tiskátka namáčí děti do 

světle šedé barvy (barvu necháme hustší) a otiskováním vytvářejí krátery a moře na Měsíci. 

 

 

Planety 

Pomůcky a potřeby: Bílé čtvrtky A4, nůžky, vodové barvy, štětce, předloha kruhu z tvrdšího 

papíru nebo kartonu. 

 

Společně s dětmi si prohlédneme obrázky planet 

Sluneční soustavy v encyklopedii a povídáme si  

o nich. Vyzveme děti, aby si rozmyslely, jak bude 

vypadat planeta, kterou si vytvoří, jakou bude mít 

barvu apod. Děti si poté na kreslicí karton obkreslí 

tužkou tvar kruhu dle šablony.  Připravený kruh děti 

kolorují vodovými barvami. Je potřeba vyplnit celý 

kruh (planetu) barvou. Po zaschnutí děti svou 

planetu vystřihnou z kreslicího kartonu. 

 

TIP: Planetu použijeme k dalším aktivitám. Ptáme 

se dětí, co se na jejich planetě nachází, jestli je planeta obydlená, kdo tam žije apod.  

Na velký kus černé látky (popř. na deku, na kus černého krepového papíru), který položíme na 

vhodné místo, položíme všechny dětmi vytvořené planety. Postupně do výstavky přidáváme vše, co 

vytvoříme. Vznikne nám celá sluneční soustava. 

TIP II: Látku (papír) lze také zavěsit, popř. jí pokrýt nástěnku a výtvory dětí zde umístit 

 

 

Meteority a asteroidy ve vesmíru 

Pomůcky a potřeby: Alobal, nasbírané kameny, vlašské ořechy, kaštany, velké plastové korále. 
 

S dětmi při pobytu v přírodě nasbíráme drobné kamínky. Ve školce kamínky očistíme, dle potřeby 

omyjeme a necháme uschnout. Poté kamínky děti balí do alobalu. Tvoříme tak meteority                    

a asteroidy, které létají ve vesmíru. Takto vytvořené meteority a asteroidy použijeme na vesmírnou 

výstavu. 

TIP: Zajímavé kameny lze najít také na školní zahradě, pokud budeme přesívat písek, snadno 

objevíme zajímavé kamínky.  

TIP II: Na meteority a asteroidy přeměníme také kaštany, žaludy nebo vlašské ořechy. Využít lze               

i velké plastové korále nebo obaly od tzv. „Kinder vajíček“. Pokud však přírodniny nahradíme 

umělými materiály, meteority nebudou tvarově tak zajímavé a rozmanité, budou mít univerzální 

tvar i velikost.  

 

Další možnosti pro tvoření:  

• Mačkáme pouze samotný alobal a přímo z něj tvoříme meteority a asteroidy. 
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1. Raketoplán

Vymaluj raketoplán podle nápovědy s obrázky.

BIO4+ ENVPSY



4. Oprava rakety

Spoj tužkou kosmonauta s jednotlivým nářadím, které se mu poztrácelo, když chtěl 
opravit svoji vesmírnou loď. Pojmenuj některé nářadí. Obrázek vymaluj pastelkami.    

4+ PSY ENVBIO
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8. Vesmírná omalovánka

 Podívej se, co vše můžeš najít ve vesmíru. Obrázek vymaluj. Pojmenuj vše, co vidíš na 
obrázku. Nastříhej obrázek na kartičky a znovu ho slož. 
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5+ PSY ENVBIO



20. Planeta Země II

Obtáhni tužkou vytečkované čáry na planetě Zemi. Zeměkouli vymaluj modrou (voda) 
a zelenou (pevnina). Tyto čáry se jmenují poledníky a říkají, jak je naše Země dlouhá. 

Metodická poznámka: Čáry (poledníky) kreslíme odshora dolů, jedním tahem.  

5+ PSY ENVBIO
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33. Galaxie I 5+ PSY ENVBIO

Najdi a pastelkami vymaluj zářivé hvězdy v galaxii. Zářivé hvězdy jsou označené 
hvězdičkou. Střídej různé barvy pastelek. 
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Galaxie je velký, hustý mrak, který vznikl při velkém třesku. Hvězdy vypadají jako různě velké tečky 
a kolečka. Hvězd je v galaxii velmi mnoho (miliardy).  



42. Galaxie II 5+ PSY ENVBIO

Najdi a pastelkami vymaluj zářivé hvězdy v galaxii podle nápovědy v okénkách. Zářivá 
hvězda je označena hvězdičkou. Modrých hvězd bude 6, červené 4, žlutých 5, zelené 3. 
Pamatuješ si, jak galaxie vznikla a kolik je v ní hvězd? (Galaxie vznikla při velkém třesku 
a v každé jsou miliardy hvězd.)
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PSYBIO4+BIO4+
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